

31 Марта 2015 года

Кыргызская Республика: Производство обысков в помещениях адвокатов не соответствует международному праву и стандартам

Сегодня Международная комиссия юристов (МКЮ) выразила обеспокоенность в связи с обысками, проведенными в жилище и офисе адвокатов следователями города Ош. По месту жительства адвоката Валерьяна Вахитова и в офисе правозащитной организации «Бир Дуйно-Кыргызстан», где работали адвокаты Валерьян Вахитов и Хусанбай Салиев, был проведен обыск, в результате которого были изъяты материалы из досье адвокатов. МКЮ считает, что данные обыски составили нарушение права на конфиденциальность общения между адвокатом и подзащитным.

Конфиденциальность общения адвоката со своим подзащитным и тайна адвокатского досье пользуются международно-правовой защитой в рамках права на справедливое судебное разбирательство, а также запрета произвольного вмешательства в право на уважение корреспонденции, частной жизни и (в данном случае) жилища.

Обыски последовали за задержанием Умара Фарука, гражданина США, журналиста, который предположительно собирал данные о межэтнической напряженности в Кыргызской Республике, в частности, на границе с Узбекистаном. 25 марта 2015 года Фарук был задержан сотрудниками Государственного комитета по национальной безопасности (ГКНБ). При задержании у него был изъят ряд предметов, включая компакт-диски «с видеозаписями выступлений... на религиозную тему и отрывками боевых действий», постановления о привлечении в качестве обвиняемого, вынесенные в отношении подзащитных адвокатов, А.М. Юсупова и И.И. Салибаева, а также визитные карточки обоих адвокатов. 28 марта Умар Фарук был депортирован из Кыргызской Республики в связи с осуществлением сбора данных в отсутствие аккредитации.

Следователь обратился в суд с ходатайством о производстве обыска в помещениях, занимаемых адвокатами, на том основании, что там могут находиться документы, «необходимые при расследовании» уголовного дела № 082-15-0236.

Постановления о производстве обыска в офисе НКО, где работали адвокаты, а также по месту жительства Валерьяна Вахитова были вынесены судьями К.М. Матисаковым и Б.Т. Сатыбалдиевым в ходе отдельных заседаний, состоявшихся 26 и 27 марта. Как следует из постановления, суд удовлетворил ходатайство следователя о производстве обыска по месту жительства адвоката Вахитова с учетом необходимости «всестороннего, объективного и полного расследования уголовного дела, получения доказательств, необходимых при расследовании дела, неотвратимости наказания за совершенное преступление и в целях государственной безопасности». Аналогичные мотивы были приведены в постановлении о производстве обыска в офисе «Бир Дуйно-Кыргызстан». Органом следствия были изъяты компьютеры, карты памяти, диктофоны и диски, содержащие сведения по делам клиентов адвокатов. Адвокат Вахитов сообщил о том, что наряду с другими документами были изъяты файлы по девяти делам, в которых он представляет интересы граждан в договорных органах ООН, включая переписку адвоката с органами ООН.

МКЮ обращает внимание на официальное заявление Государственного комитета по национальной безопасности от 30 марта, в соответствии с которым проведение обыска по месту жительства и работы адвокатов являлось «законным и проходило в рамках УПК КР». 28 марта Совет адвокатов Адвокатуры Кыргызской Республики, который является главным исполнительным органом адвокатуры, распространил открытое письмо, в котором призывает Генерального прокурора Индиру Жолдубаеву «принять самые строгие меры, предусмотренные законом, в отношении сотрудников ГКНБ КР, нарушивших гарантии независимости адвокатской деятельности и неприкосновенности адвокатов».

МКЮ считает, что проведение обысков составило явное нарушение законодательства Кыргызской Республики. В соответствии со статьей 29 Закона «Об адвокатуре Кыргызской Республики и адвокатской деятельности», «истребование, изъятие, осмотр, проверка, копирование документов, сбор и использование информации, связанные с юридической помощью по конкретному уголовному делу, допускаются лишь в случае привлечения адвоката в качестве обвиняемого...». Уголовное дело в отношении адвоката может быть возбуждено только Генеральным прокурором либо его заместителем (часть 3 статьи 29). Согласно статье 30 Закона, адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю.

МКЮ напоминает о том, что защита адвокатской тайны является общепризнанным принципом международного права в области защиты прав человека, включая Международный пакт о гражданских и политических правах, участником которого является Кыргызстан.¹ Основные принципы ООН, касающиеся роли юристов, отдельно закрепляют, что «правительства признают и обеспечивают конфиденциальный характер любых сношений и консультаций между юристами и их клиентами в рамках их профессиональных отношений».² Специальный докладчик ООН по вопросу о независимости судей и адвокатов указал на то, что для обеспечения конфиденциальности сношений между адвокатами и их клиентами «адвокатские досье и документы должны пользоваться защитой от выемки и осмотра как на уровне закона, так и на практике».³ Конфиденциальность общения адвоката с подзащитным и рабочих досье адвокатов может быть ограничена лишь в самых исключительных случаях и не допускает отступлений на том лишь основании, что дело затрагивает интересы национальной безопасности.⁴ В данном случае, поскольку в отношении самих

¹ См., к примеру, Комитет ООН по правам человека, Замечание общего порядка № 32 «О праве на равенство перед судами и трибуналами и на справедливое судебное разбирательство», п. 34, ССРР/С/GC/32, 23 августа 2007 г.; а также решение Комитета по делу *Гридин против России*, документ ООН № ССРР/69/D/770/1997 (2000), п. 8.5. Комитет по правам человека является органом, в состав которого входят независимые эксперты. Комитет учрежден на основании Пакта, положения которого он уполномочен толковать и применять. См. также Европейский суд по правам человека, *S против Швейцарии*, жалоба № 12629/87, п. 48.

² Основные принципы ООН, касающиеся роли юристов, принцип 22.

³ Специальный докладчик ООН по вопросу о независимости судей и адвокатов, Доклад Генеральной Ассамблеи, документ ООН № A/64/181 (2009), п. 110(b).

⁴ См., к примеру, Специальный докладчик ООН по вопросу о правах человека и борьбе с терроризмом, Доклад Генеральной ассамблеи, документ ООН № A/63/223 (2008), п.39.

адвокатов уголовное дело не возбуждалось, проведение обыска и выемки противоречило кыргызскому законодательству и, следовательно, составило явное нарушение запрета произвольного или незаконного вмешательства в право на уважение корреспонденции, частной жизни и жилища, закрепленное в статье 17 МПГПП.

Изъятие документов по делам, представленным в договорные органы ООН, также ставит вопрос о воспрепятствовании осуществлению права граждан на обращение в данные органы, в нарушение обязательств Кыргызской Республики, предусмотренных соответствующими международными договорами и протоколами к ним.⁵

МКЮ призывает компетентные органы Кыргызской Республики обеспечить скорейшее возвращение материалов адвокатам Вахитову и Салиеву, а также принять необходимые оперативные меры, чтобы адвокаты могли представлять интересы своих подзащитных независимо и эффективно, в условиях полной конфиденциальности.

Контакты:

Роушин Пиллей, директор Региональной программы МКЮ по Европе,
roisin.pillay(a)icj.org

Тимур Шакиров, правовой советник Региональной программы МКЮ по Европе,
temur.shakirov(a)icj.org

⁵ См., к примеру, *Alzery против Швеции*, ССРР/С/88/Д/1416/2005, 10 ноября 2006 г., п.11.